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Aktueller Sach- und Planungsstand Bebauungsplan 421 Teil B+C

Anfrage der Fraktion CDU, Drucksachen-Nr.: 18/0253

Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrsausschuss 18.09.2018 éffentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

In der Sitzung des Umwelt-, Planungs- und Verkehrsausschusses (UPV) am 30.01.2018
wurde von allen Fraktionen einstimmig folgender Beschluss gefasst:

~Der UPV beauftragt die Verwaltung auf der Grundlage der Ergebnisse der Auswertung der
Stellungnahmen, der Zielsetzungen aus der Stadtentwickliungsplanung zur Revitalisierung
des Ortskerns Menden von 2015, der Zielsetzung aus dem Stadtentwicklungskonzept 2025
und der Zielsetzung des Bebauungsplanes BP 421 Marktstrafle, einen stadtebaulichen Ent-
wurf mit Schwerpunkt Wohnen, gemeinsam mit dem Investor zu erarbeiten und das Verfah-
ren weiter zufihren. Hierbei wird ein besonderes Augenmerk gerichtet auf Schwerpunktnut-
zung Wohnen mit einem hohen Ma3 an Nutzungsdurchmischung was die Bewohnerschaft
anbelangt, einer maximalen stadfebaulichen Dichte von drei Vollgeschossen unter Beriick-
sichtigung vorhandener Baustrukturen, Berticksichtigung der verkehrlichen Anbindung z.B.
an die MittelstralRe (ein Punkt der sehr wichtig ist), die Siegstrale sowie den Sportplatz und
unter besonderer Beriicksichtigung von Klimabelangen im Entwurf.

Desweitern wird in dieser Variante iiberprift, ob eventuell eine Nahversorgungsnutzung in
einer GroBenordnung von etwa 1000 gm stadtebaulich und funktional zu integrieren ist, oder
g9f. eine ausreichen groBe Fldche fiir eine spatere Nahversorgung freigehalten werden
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kann. Ebenfalls soll in die Prifung einbezogen werden, ob Bedarf einer Kita und oder
Grundschule besteht.

Der Markiplatz soll von einer Bebauung ausgeschiossen werden.

Die Verwaltung wird erméchtigt die hierzu ggf. erforderlichen Gutachten zu beauftragen.®

Darliber hinaus hat der Rat der Stadt Sankt Augustin in seiner Sitzung am 14.03.2018 -
ebenfalls einstimmig - folgenden Beschluss gefasst:

.Der Rat der Stadt Sankt Augustin beschliefit, die Geltungsdauer der fiir den Geltungs-
bereich des Bebauungsplanes Nr. 421 - Teilbereiche B+C ~Marktstrale“ - bestehenden Ve-
randerungssperre vom 23.06.2015, bekannt gemacht am 01 .07.2015, um 9 Monate zu ver-
ldngern und hieriber auf der Grundlage der §§ 16 und 17 Baugesetzbuch (BauGB) sowie
des § 7 der Gemeindeordnung fiir das Land Nordrhein-Westfalen (GO NRW) die beifiegende
Satzung zu erlassen.”

Hierzu hat die CDU-Fraktion folgende Fragen:

Fragestellung 1: _
Wie ist beim genannten Bebauungsplan der aktuelle Sach- bzw. Planungsstand zum

stadtebaulichen Entwurf mit Schwerpunkt Wohnen, der gemeinsam mit dem Investor erarbei-
tet werden sollte?

Antwort:

Die Verwaltung hat in Zusammenarbeit mit dem Investor, einen stadtebaulichen Entwurf
entwickelt, der auf dem Beschluss des UPV's vom 30.1.2018 aufbaut. Dieser Entwurf soll in
der nédchsten UPV Sitzung am 18.9.2018 im UPV vorgestellt und diskutiert werden. Im
nachsten Verfahrensschritt wird die Durchfithrung der frihzeitigen Betelligung der Offentlich-
keit nach §3 Abs1 und der Trager &ffentlicher Belange §4 Abs 1 im 1. Halbjahr 2019 ange-
strebt,

Fragestellung 2:

Sind Gutachter seitens der Verwaltung beauftragt worden, die sich mit den besonderen Fra-
gestellungen, die sich aus dem Beschluss ergeben, befassen solien

a. Falls ja, fur welche Fragestellungen konkret und bis wann kann mit einem Ergebnis ge-
rechnet werden? :

b. Falls nein, warum ist dies nicht erforderlich bzw. was sind die Hinderungsgriinde?

Antwort:

Zurzeit sind noch keine Gutachter seitens der Verwaltung beauftragt worden. Der Investor
wird aber —auf Anregung der Verwaltung- Gutachten erstelien lassen, die sich mit den The-
men Verkehr und Entwéasserung intensiver befassen. Ebenso werden vom Investor der
Landschaftspflegerische Fachbeitrag sowie eine artenschutzrechtliche Voruntersuchung in
Auftrag gegeben. Auch Klima- und Mobilitatsbelange werden bei der stidtebaulichen Ent-
wicklung des Gelandes Ber{icksichtigung finden. Zu allen diesen Themen steht die Verwal-
tung in engem Austausch mit dem Investor und gibt die Priifumfinge vor. Konkrete, validier-
bare Ergebnisse sind teilweise in Abhéngigkeit von den erforderlichen Betrachtungszeitrau-
men nicht vor dem nachsten Jahr zu erwarten.

Fragestellung 3:

Plant die Verwaltung den Bebauungsplan 421 Teil B+C zur weiteren Beratung auf die Ta-
gesordnung des UPV am 18.09.2018 zu setzen?

a. Falls Ja, wann und wo wird die Burgerinformationsveranstaltung zu diesem Thema stat-
finden? Wann und wie werden die Burger - und auch die Politik - Uber diesen Termin infor-
miert? Plant die Verwaltung eine solche Biirgerinformationsveranstaltung vor oder nach einer
erneuten Beratung im UPv?
b. Falls Nein, ist absehbar, wann mit einer erneuten Beratung im UPV oder auch im Rat der
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Stadt Sankt Augustin gerechnet werden kann? Und auch in diesem Falle: Wann und wo

wirden die Birger und Birgerinnen auf einer Informationsveranstaltung iber die neusten
Planungen informiert?

Antwort:

Der Bebauungsplan 421 wird auf die Tagesordnung des UPV am 18.9.2018 gesetzt. Die
Biirger werden im Rahmen der frihzeitigen Burgerbeteiligung nach §3(1) BauGB formell
beteiligt. Eine Biirgerinformation ist nach den Beratungen im Ausschuss im Zusammenhang
mit der frihzeitigen Birgerbeteiligung im Verlauf des 1. Halbjahres 2019 geplant.

Fragestellung 4:

Bis wann genau gilt die am 14.03.2018 beschlossene Veranderungssperre fir das Gebiet
des BP 4217

Antwort
Die Veranderungssperre lauft am 31.3.2019 aus.

Fragestellung 5:

Ist eine weitere Verlangerung der Verdnderungssperre méglich?

a. Falls ja, bis wann und ggf. wie oft?

b. Falls Nein, welche Konsequenzen ergeben sich nach Ablauf einer Verdnde-rungssperre?
Kann der bzw. die Grundstiickseigentiimer dann eine Bebauung nach eigenem Ermessen
vornehmen? Ware dann z.B. eine Bebauung mit Gewerbeflachen mit Quadratmeterzahlen im
hohen vierstelligen Bereich rechtlich moglich?

Antwort:

Eine Verlangerung der Veranderungssperre ,auch nach 4 Jahren Dauer, ist méglich. Diese
muss dann aber, da sie auRer Kraft getreten ist, ganz oder teilweise neu beschlossen wer-
den. Vorliegen miissen dann - ebenso wie bei der Verldngerung auf vier Jahre - besondere
Umsténde, die allerdings mit zunehmender Dauer der Verdnderungssperre eine héhere In-
tensitat erreichen missen. Keine erneute Veranderungssperre i.S.d. § 17 Abs. 3 BauGB liegt
vor, wenn eine Veranderungssperre eine andere Planung als die bisherige sichern soll.

Bei mehr als vierjahriger Dauer einer Veranderungssperre entsteht nach § 18 BauGB ein
Entschadigungsanspruch (s.a. DS.-Nr. 17/0417 zur Verldngerung der Veranderungssperre v.
21.11.2017).

Der Grundstiickseigentiimer kann keine Bebauung nach eigenem Ermessen vornehmen.

Eine mégliche Bebauung wiirde sich — bei einer Bebauung im Bebauungszusammenhang-
nach §34 des BauGB richten.

Z.B. ist auf dem Flurstlck 3332 bis zu einer gewissen Bautiefe eine Bebaubarkeit nach §34
BauGB gegeben. Da dieses durch die MittelstraRe erschlossen ist und im Bebauungszu-
sammenhang liegt, bestiinde hier Baurecht. Darin liegt auch der Grund fur den Erlass der
Veranderungssperre, da ein StraRendurchstich von der MittelstraRe zur MarktstraRe aus
Sicht der Verwaltung méglich bleiben sollte.

Aufgrund der beabsichtigten Bebauung des Investors ist eine Bebauung des Flurstiicks 3332
auszuschlieBen — das genannte Flurstiick muss zur Realisierung des Vorhabens als potenzi-
elle Flache zur verkehrlichen ErschiieBung in die Planung einbezogen werden ~ eine unzu-
reichende ErschlieBung kann das beabsichtigte Vorhaben des Investors gefahrden.

Eine Bebauung mit Gewerbeflachen im hohen vierstelligen Bereich ist wegen der Gréke der
Flache nicht einfach nach § 34 BauGB zu beurteilen. Es besteht hier ein Planerfordernis fir
die gesamte Flache, um eine geordnete stadtebauliche Entwicklung zu sichern. Durch die
Lage des Plangebietes auRerhalb des Zentralen Versorgungsbereiches ist eine Gewerbefla-
che/ Einzelhandelsflache im hohen vierstelligen Bereich zum momentanen Zeitpunkt auszu-
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schlieen. Eine Einzelhandelsfliche ware zusatzlich nach den Vorgaben des Einzelhandels-
konzeptes der Stadt Sankt Augustin zu beurteilen und erzeugt ebenso ein Planerfordernis.

Auch durch die vorhandene Wohnbebauung in der ndheren Umgebung werden die méglichen
Nutzungen bereits sehr eingeschrinkt.

Mit freungllichen Grilen

lads Schumacher
Birgermeister



